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ІМПЕРАТИВИ ФОРМУВАННЯ АДАПТИВНОГО ІНСТРУМЕНТАРІЮ 
МЕНЕДЖМЕНТУ ПІДПРИЄМСТВ СФЕРИ БІЗНЕСУ  

В УМОВАХ ВІДНОВЛЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 
 
У сучасних умовах ринкових трансформацій та функціонування соціально-економічних 

систем у період воєнного часу класичні (статичні) моделі управління виявляються 
неспроможними адекватно реагувати на перманентні виклики і загрози зовнішнього 
середовища, що викликають значний дефіцит ключових ресурсів та неконтрольовані зміни 
на споживчих ринках. Процес системного відродження економіки вимагає від суб’єктів 
господарювання кардинального переосмислення управлінських підходів і переходу до 
проактивного (гнучкого) менеджменту. При цьому актуальним питанням залишається 
дослідження ключових імперативів формування адаптивного інструментарію менеджменту 
підприємств сфери бізнесу, що дозволять регулювати глибокі структурні зрушення, 
оперативно реагувати на масштабні руйнування традиційних зв’язків та унікальні виклики 
періоду відновлення національної економіки.  

Практична значущість результатів дослідження полягає у розробці прикладного 
інструментарію управління, який топ-менеджери підприємств сфери бізнесу зможуть 
безпосередньо використовувати для адаптації діючих систем управління до умов економіки 
відновлення. Впровадження запропонованого адаптивного інструментарію надасть змогу 
керівникам бізнес-підприємств суттєво підвищити швидкість реакції внутрішніх підсистем 
на раптові ринкові коливання, цінові зрушення на ринку капіталів, збалансувати антикризові 
заходи із довгостроковими цілями розвитку та підвищити рівень економічної стійкості 
підприємства в цілому. 

Метою дослідження є обґрунтування змісту основних імперативів формування 
адаптивного інструментарію менеджменту підприємств сфери бізнесу в умовах відродження 
економіки України. 

У попередньому дослідженні автором було запропоновано еволюційну матрицю 
особливостей управління підприємствами сфери бізнесу в умовах трансформації 
національної економіки, у якій на концептуальному рівні розмежовано пріоритети та 
інструменти (механізми) управління залежно від типу національної економіки [1, с. 185]. Це 
дозволило виокремити чотири типи національної економіки – економіку воєнного часу, 
економіку відбудови, економіку відновлення (відродження), економіку розбудови та 
процвітання. 

Разом з тим, залежно від типів національної економіки можуть формуватися моделі 
управління підприємствами сфери бізнесу, структурними характеристиками і основними 
складовими яких є: домінуюча стратегія, об’єкт управління, горизонт планування, джерела 
ресурсів та ключова компетенція (напрям впливу) [1, с. 185-188]. 

Функціонування соціально-економічних систем в умовах економіки воєнного часу 
передбачає постійну мобілізацію наявних матеріальних ресурсів; здійснення перерозподілу 
джерел фінансування виробничих і логістичних процесів; підвищену увагу до контролю за 
фінансовою системою; оперативне впровадження законодавчих змін; підвищення 
ефективності економічних розрахунків; застосування інституційних механізмів управління 
економікою [3, с. 15]. За таких умов відбувається перерозподіл фінансових ресурсів для 
більшої підтримки військових потреб. 

Українські науковці М. І. Губа, Н. І Злепко та О. В. Тацій фактично сформулювали 
імперативи реалізації економіки післявоєнної відбудови України, виокремивши в якості 
пріоритетних напрямів забезпечення центральним органом виконавчої влади 
макроекономічної стабільності, подальший розвиток соціальної та виробничої 
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інфраструктури для підтримки економічного зростання, покращення бізнес‐клімату шляхом 
втілення реформ для залучення необхідних інвестицій та стимулювання підприємницької 
активності, стимулювання розвитку новітніх галузей та впровадження інноваційних проектів 
для майбутньої відбудови національної економіки [2, с. 5]. 

В умовах подальшого економічного відновлення основний фокус уваги має бути 
спрямований на створення нових логістичних маршрутів, відродження об’єктів критичної 
інфраструктури, повернення людського капіталу з-за кордону, реінтеграцію ветеранів та 
членів їх сімей, роботу із внутрішньо-переміщеними особами з метою їхнього залучення у 
нову систему міжгосподарських зв’язків, розвиток нових галузей національної економіки. 

На наш погляд, основними імперативами формування адаптивного інструментарію 
менеджменту підприємств сфери бізнесу в умовах відродження економіки України повинні 
виступати: 

1. Імператив проактивності та випереджального моніторингу, що передбачає 
поступовий перехід від фіксації до передбачення (безперервний моніторинг ринку та 
логістичних процесів у реальному часі), раннє попередження для запобігання 
деструктивного впливу зовнішнього середовища. 

2. Імператив ресурсозбереження та гнучкого нормування витрат, що дозволить 
сформувати оптимальний «страховий буфер» для захисту від раптових зривів поставок, 
управляти дефіцитом ресурсів (швидкий перерозподіл обмежених фінансових, людських та 
матеріально-технічних ресурсів на критично важливі ділянки бізнесу). 

3. Імператив диверсифікації та гнучкості стратегічного партнерства, що орієнтований 
на формування сценарної бази постачальників (постійний паралельний моніторинг 
альтернативних постачальників та резервних логістичних коридорів), забезпечення 
географічної мобільності з метою миттєвого перерозподілу ресурсних потоків. 

4. Імператив цифровізації та інтеграції інформації, що спрямований на створення 
єдиного цифрового контуру (об’єднання структурних підрозділів у спільні хмарні ERP-
системи), автоматизацію сповіщень (Alerts) для сигналізації управлінців про наближення 
обсягових показників до критичної межі. 

5. Імператив сценарного управління та стратегічної безпеки бізнесу, що дозволятиме 
розробляти різні сценарії відновлення ринку (від песимістичного до оптимістичного), 
забезпечувати прийнятний рівень економічної безпеки (захист ресурсного потенціалу та 
підтримку загальної життєздатності внутрішніх бізнес-процесів підприємства). 

Зрештою, практична реалізація запропонованих імперативів сприятиме переведенню 
системи управління підприємства у гнучкий цифровий формат, забезпечуючи необхідну 
диверсифікацію усіх видів ресурсів та перетворюючи зовнішні ризики на додаткові драйвери 
розвитку бізнесу. 

Таким чином, формування адаптивного інструментарію менеджменту на основі 
визначених імперативів дозволить вищому керівництву підприємств сфери бізнесу подолати 
статичність традиційної системи управління, забезпечуючи високу швидкість реакції на 
негативні загрози макросередовища, синергію цифрової трансформації та внутрішніх 
ресурсних потоків, що є ключовою умовою збереження їхньої життєздатності та стабільного 
розвитку в умовах майбутнього відновлення національної економіки. 
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